

# 杨开慧烈士牺牲真相揭秘

长期以来，人们在读到毛泽东称颂杨开慧“女子革命而丧其元，焉得不骄”的语句时，好多人认为杨开慧烈士是被砍头而死的。实际上，根据1974年被处决的当年杀害杨开慧的刽子手之一、湖南岳阳某监狱罪犯姚楚忠交代，杨开慧当时并未被砍头，而是由国民党湖南省政府主席何键下令枪决的。

## “危险时刻，我不能光顾自己”

1930年7月27日，彭德怀率领红三军团趁国民党湖南省政府主席、第四路军总指挥、湖南清乡司令部司令何键以大部兵力追击张发奎、李宗仁部队的机会，迅速攻占了敌人兵力较为空虚的湖南省会长沙城。何键惊闻长沙失陷后异常恼怒，立即调集了15个团的兵力合攻长沙。见此情形，彭德怀带领红三军团不得不迅速撤离。为了报复，何键又立即组织“铲共义勇队”和“清乡大队”大肆捕杀共产党人与革命群众，并悬赏1000块大洋捉拿毛泽东的妻子杨开慧。

杨开慧此时在哪里呢？1927年大革命失败后，毛泽东按照党的八七会议指示领导湘赣边界秋收起义，杨开慧则带着3个孩子回到老家长沙板仓开展地下斗争。彼时战事紧急，时局凶险，通讯阻塞，毛泽东音讯全无，杨开慧只能把对丈夫的思念诉诸笔墨。当得知毛泽东与朱德、陈毅率领的南昌起义部队在井冈山会师后，她的心情才得到些宽慰。而就在杨开慧对丈夫思念不已的时候，她听说毛泽东率领红一方面军攻打长沙来了。于是立即

赶往长沙，去见阔别3年之久的丈夫。

毛泽东在彭德怀攻克长沙之后，确实率刚刚组建的红一方面军两个军团准备二打长沙。然而，毛泽东望着长沙坚固的城防工事，不禁摇头叹气。他寻思着，以红军现有的兵力和装备来攻击敌人重点设防的长沙，无异于以卵击石，自投虎口。但是，二打长沙是中央负责人李立三下达的命令，而且李立三还派来了长江局代表周以栗跟着部队，亲自督战。

明知不可为而强为之，最后只能是以失利告终。9月13日，毛泽东率红一方面军撤离长沙，向江西吉安开拔。但杨开慧并不知情，仍然匆匆赶往长沙。途中她遇到从长沙撤下来的赤卫队。打听之下，才知道毛泽东已率军从长沙撤走，她不免心中惆怅，急急返回到板仓。

杨母见自己的女儿回来，大吃一惊：“你怎么这时候回来？红军撤走后，何键的‘铲共义勇队’与‘清乡队’在到处抓人，情况已很危险，你赶紧离开这里，找个地方躲起来吧。”开慧沉着地说：“是的，娘，现在风声很紧，但我得布置板仓一带的党员撤退。危难时刻，我不能光顾自己。您老放心吧，这个工作一完，我马上就离开板仓。”

杨开慧知道外面鹰犬很多，十分小心。但还是在10月24日晚上被化装成贩卖陶罐小商人的密探盯上了。这家伙挑了一担瓦罐，每天在板仓转来转去。看见杨开慧后，他扔下瓦罐挑子，一口气跑到当地团防局，拿出证件，命令团防局立即出动捕人。团防局长不敢怠慢，迅速率团防队员直奔板

仓。他们如狼似虎般地冲进房子，捆绑了杨开慧和保姆陈玉英。因天色漆黑，团防局怕路上碰到埋伏，直等到第二天天亮，才将杨开慧和8岁的毛岸英及保姆陈玉英押往长沙。

## 坚决不同毛泽东脱离夫妻关系

被押到长沙后，杨开慧和爱子及保姆被投进司禁湾陆军监狱署。此时的何键如获至宝。他拒绝了一些劣绅提出的从快处决杨开慧以泄私愤的要求，打算严加审讯，从杨开慧嘴里得到更多有价值的东西。

不久，何键便派了长沙一家有影响的报馆的记者去监狱看杨开慧。记者来到监狱，杨开慧问他：“你是何键派来的吧？要知道没有他的批准你是进不来的。”记者忙摆手说：“杨先生，不要误会。鄙人供职的报馆是长沙最开明、最进步的报纸。长沙各界人士看在你父亲杨昌济老先生的面上，愿保你出狱，敝报乃是推动保释活动的喉舌。现在代表们已经和何键谈妥了，一不要你写悔过书，那是对你人格的侮辱；二不要你交出地下共产党员的名单。只要你答应一个条件，马上就能出狱。”杨开慧警惕地问：“什么条件？”记者缓缓地说道：“发表一个声明，和毛泽东脱离夫妻关系。”杨开慧听后，一口拒绝：“这是绝对办不到的！我对毛泽东的爱超过爱我自己的生命。”在记者离开前，杨开慧再次以肯定的口吻说：“要我声明同毛泽东脱离夫妻关系，是根本不可能的事。我们是夫妻，更是战友，宣布脱离关系就意味着政治上、信仰上的背叛，是我的人格所绝对不能容忍的。”

杨开慧入狱后，其七舅向定前派同济青布庄店员杨振汀护送杨开慧母亲向振熙去南京，与杨开慧的胞兄杨开智一道找到杨开慧父亲杨昌济的老友章士钊、蔡元培、谭延闿等人营救杨开慧。他们曾联名致函国民党当局，南京政府屈于外界压力，立即致电何键，嘱其缓刑。在强大舆论的压力下，加之南京政府已有明令，因此何键并未对狱中的杨开慧施以重刑。之所以如此，还有一个鲜为人知的原因，曾任中共湖南省委书记的叛徒任卓宣向何键献策说，杨开慧如能自首，胜过千万人自首。于是审讯官

提出，杨开慧只要宣布同毛泽东脱离关系即可自由。但杨开慧毅然回答：“死不足惜，惟愿润之革命早日成功。”

## 元凶之一揭开其牺牲真相

劝降不了杨开慧，外部压力又大，何键等深知事久多变，于是叫嚣说，毛泽东的堂客不杀，别的政治犯都可以不杀了，以此向国民党当局施压。同时，将原本对杨开慧“斩首示众”改为“枪决，暴尸三日”。

1930年11月14日凌晨，何键把枪杀杨开慧的任务交给了特务四连二排。特务们将杨开慧押到长沙识字岭刑场。杨开慧自始至终一声不吭，大义凛然。她径直走向一座较高的坟堆。尾随其后的刽子手帅保云在“监斩官”晏国务下令后，朝杨开慧的后背“砰砰”就是两枪，杨开慧应声倒地。帅保云转身离开后，特务罗国林和姚楚忠解开绑在杨开慧身上的绳索，紧随大队人马而去。之后，因担心杨开慧还没有死，晏国务又命令姚楚忠带上两个士兵回去补了几枪。这一年，杨开慧才29岁。

杨开慧不幸遇难的消息由报纸传递给了毛泽东。一日，毛泽东翻阅报纸时，忽然长沙《民国日报》上的一条消息赫然入目：“共党要犯毛泽东之妻杨氏开慧昨被处决。”毛泽东顿时心如刀绞，一阵晕眩。后来，毛泽东寄信给杨开慧的亲属说：“开慧之死，百身莫赎。”

毛泽东对杨开慧的追念，无论是战争年代还是新中国成立后，一直没有停止过。1957年，毛泽东接到挚友柳直荀烈士的遗孀李淑一怀念丈夫的一首词后，当即和了一首词，词曰：“我失骄杨君失柳，杨柳轻飏直上重霄九。问讯吴刚何所有，吴刚捧出桂花酒。寂寞嫦娥舒广袖，万里长空且为忠魂舞。忽报人间曾伏虎，泪飞顿作倾盆雨。”词中饱含了毛泽东对爱妻杨开慧的无限思念和深情礼赞。

枪杀杨开慧的元凶之一姚楚忠一直隐藏了下来，新中国成立后才被抓获。1970年在湖南岳阳某劳改农场改造时，他作为行刑者之一，将杀害杨开慧的经过全部作了坦白和交代。1974年7月，姚楚忠以反革命杀人罪被判处死刑并立即执行，也算告慰了杨开慧的在天之灵。

(据《党史博采》贺吉元/文)

## 鲁迅和谜语

鲁迅从小就非常喜欢谜语，小时候的夏夜，鲁迅总是喜欢躺在家门口大桂树下的小桌子上，他的祖母摇着芭蕉扇，教他猜谜语。鲁迅到绍兴乡下安桥头的外婆家，结识了一些少年朋友，他就常和他们在一起猜谜语。后来，时隔多年，鲁迅还在他的小说《长命灯》里描写了儿时的猜谜乐事。

鲁迅还经常幽默地用谜语来写信、题书名和笔名。1933年6月20日的晚上，鲁迅在给林语堂的信中这样写道：“不准人开一开口，则《论语》虽专谈虫二，恐亦难，段盖虫二亦有谈得讨厌与否之别也。”这里说的“虫二”就是一则非常有趣的谜语。据说清朝的乾隆皇帝下江南的时候，到杭州饱览了西湖美景之后，就在这里信笔题写了“虫二”两个大字，这两个字

就是一个谜语，暗藏着“风月无边”的意思。鲁迅借“虫二”这个谜语隐藏的“风月无边”之意来讽刺林语堂编的《论语》杂志里都是谈风月的小品文，很无聊。

另外，鲁迅写的《且介亭杂文》一书中的“且介亭”三个字，也是一个有趣的谜语，隐藏着“半租界亭”的意思。当时，鲁迅住在上海的闸北，那里虽然不是租界，但是，洋人在这里却霸道而跋扈得如同在租界的亭子间里，鲁迅把在这“半租界亭”里写成的文章汇编成一本书，取了一个《且介亭杂文》的谜语式的书名。

鲁迅有不少谜语式的笔名，比如“华圈”就隐藏着“当时中华是个大监狱(圜)”的意思，用来揭露当时社会的黑暗。(据《人民政协报》王吴军/文)

